

# 建安公司在30万吨铜加工清洁生产项目中精心组织严把电积槽制作质量关

本报讯(通讯员 王军 程玲)6月13日,建安公司构件厂预制构件厂房内,预制件整齐摆放,施工人员正在核实30万吨铜加工清洁生产示范项目的脱铜电积槽的预定尺寸,严格把控电积槽制作质量关。

30万吨铜加工清洁生产示范项目是推动集团公司跨越发展的又一重大工程。工程建设伊始,公司就明确了“创建部级优质工程、争创国优工程”的高定位目标。为此,作为承建单位的建安公司努力践行“追求卓越、注重品质、科

学施工、精细管理”的理念,力求打造“精品工程”。他们在做好审图、施工准备、精心编制每个子项工程的施工方案的基础上,把施工过程的质量控制作为重中之重来抓好落实。

该项目的脱铜厂房内共有脱铜电积槽56个,槽体规格为长5.4米、宽1.41米、深1.72米,安装精度要求相当高,一旦出现制作偏差或质量问题就会导致无法正常投入使用。承担预制脱铜电积槽制作任务的该公司构件厂多措并举,严控制作质量。一是前期派

专人向有电积槽施工经验的专业单位学习,并邀请江苏宜兴成套设备有限公司共同完成了3个样板电积槽的制作,为后续独立完成53个内外质量“达标”的电积槽积累经验,达到借“他山之石”来“攻己之玉”的良好效果;二是严控槽体钢筋绑扎尺寸,坚持每个槽体实行多次尺寸把关制度;三是采用生产的混凝土进行浇捣,严格混凝土配合比,并在浇捣过程中指派专人监督搅拌,防止因混凝土质量不合格或振捣不匀而导致日后使用中出现渗漏现象;四是通过现场的质量曝光小黑板来严格执行考核和检查制度,确保质量自检体系运行顺畅。

在对制作质量有了充分部署后,该厂采取实时召开现场进度专题会的方式,对脱铜电积槽制作进度进行实行监控,该厂领导班子也经常与施工人员一起加班加点,确保电积槽制作进度。截至目前,脱铜电积槽已制作完成了52个,预计本周可完成全部电积槽的制作和玻璃钢防腐施工任务。

## 冶炼厂渣缓冷车间节约用水降成本

本报讯(通讯员 孙小娟)“明天大雨橙色预警,请今天白班和晚班当班水泵工注意压低两个系统的水位,保持低水位运行。”这是6月9日早上8点,冶炼厂渣缓冷车间水泵工收到来自于车间的一条短信。

进入夏季以来,时有阵雨。每当要下雨的时候,车间的水泵工就会根据收到的提示短信,不另外给系统补水,而采取低水位控制泵房,收集雨水的方式来冷却渣池,不仅节约了生产用水,还避免了因水位过高需要排放而造成的浪费。此外,该车间还把日常生活用水储存在备用水井里,若池子里的水过少,就利用抽水泵将水井里的水抽到水池中,使废水得到再利用。这些措施的实施,每月可为车间节约生产成本近万元。

## 稀贵厂硫酸镍车间安全管理出新招

本报讯(通讯员 刘红玲)6月7日,稀贵厂硫酸镍车间以“安全生产月”活动为契机,针对生产实际,将预浓缩班的1至6号老系反应釜定为该车间的安全精益维护试点,吹起新一轮安全精益管理的东风。

该厂硫酸镍车间预浓缩班现有14台反应釜,反应釜的安全运行率是确保完成硫酸镍产量的关键。对此,该车间以“安全生产月”活动为契机,将预浓缩班的1至6号老系反应釜定为该车间的安全精益维护试点,并明确了六项具体推进步骤。一是对安全维护标准的完备性、科学性进行确认;二是重新修订安全点检表,使其更加精细;三是针对1至6号反应釜维护操作进行安全培训并考核;四是对于试点维护设备的故障进行记录;五是组织日常安全督导;六是总结报告;七是推广安全精益管理成果。

## 铜山口矿露采车间安全供矿促生产

本报讯(通讯员 杨继成 曹磊)6月11日清晨,铜山口矿供矿大车司机余军松将零点班最后一车矿石倒入老虎口粗矿仓,平安完成整个班的生产任务。自车间围绕“抓安全、保供矿、促生产”目标开展“安全生产月”系列活动以来,司机作业时的安全生产意识有了显著提高。

铜山口矿露采车间借6月“安全生产月”活动的东风,结合本单位实际情况,从提高汽运工段大车司机的安全意识抓起,重点做好安全供矿工作,把树立“生命第一、安全至上”的安全理念当作头等大事抓好、做好,同时加大对“三违”力度,杜绝大车司机疲劳驾驶、违章驾驶

等情况发生。并继续做好岗位安全技术操作规程的学习培训工作,通过开展大车倒桩等岗位练兵活动,使司机在实际操作中熟练掌握驾驶技术,做到精益求精,能够轻松面对目前繁重的剥采任务,为安全供矿打好基础,确保不因供矿运输问题而耽误全矿生产任务的完成。

## 铜绿山矿开展安全趣味活动



6月8日,安全文化广场系列活动在铜绿山矿趣味上演。安全知识简答、安全谜语竞猜、安全趣味活动“一心二用”、“你比划我来猜”、看图来“找茬”……一整套安全文化“大戏”以多样的形式、丰富的内容让职工们乐在其中,安全意识深入人心。(秦霄 摄)

## 维修“路上”绘闪光足迹

——记丰山铜矿采掘车间南采工区铲运机维修班班长夏志刚

他——学历不高,却热衷于钻研技能;不求名利,甘心默默奉献。他,就是丰山铜矿采掘车间南采工区铲运机维修班班长夏志刚。

“君子敏于行而讷于言”,憨厚、质朴的夏志刚不善言辞,他有着十年的露天大车维修、六年的铲运机维修的工作经历。钻地沟、趴泥坑、风里来,雨里去,摸爬滚打十六载,夏志刚以出色的业务水平、心系班员的兄弟情操和敬业的奉献精神,追随着自己的人生理想,践行着自己的先锋岗承诺,表现出了对企业的那份赤胆忠心,赢得了领导和同事的交口称赞。

### 技能娴熟勤于钻

“一个人可以没有文凭,但决不可以没有知识”这是夏志刚最欣赏的一句话。为此,夏志刚几乎把所有的业余时间都用在了钻研业务上,努力将自己的工作吃透、干好。

2004年,从露天汽修转岗下铲运机维修工作,为了尽快适应新的工作,他从“零”干起,虚心向老师傅请教学习。业余时间,他还买来《柴油机的装配和故障判断》、《变速箱的装配与故障分析》等书籍,对照故障难题进行分析研究,直到问题弄懂才罢休。知识的积累和实践的锻炼,使他迅速掌握了一身维修本领。在丰山铜矿2011年铲运机维修工技术比武中,名列前茅。同年,在公司岗位练兵赛中脱颖而出,荣获公司“岗位练兵技术能

手”称号。

随着矿山井下产能的不断增长,铲运机工作强度大,导致缸体内密封件磨损较快,液压缸经常出现漏油现象,不仅造成铲运机工作时无力,装矿功效低,同时因维修频繁,运行效率低,成为了制约生产的一个瓶颈问题。今年3月,夏志刚多方查找资料,拆卸多台液压缸进行细心研究,并亲自动手对密封套进行加工改造,使得密封效果大大增强,从而解决了铲运机液压缸漏油现象,提高了铲运机的运行效率。不仅如此,以往单台液压缸每两个月更换一次密封套,现在五个月才换一次,还大大地节约了生产成本。

一次,11号铲运机在负212米分层供矿,路过此地的夏志刚急忙上前将铲运机熄火,司机莫名其妙地看着他。“发动机有问题,响声不正常!”夏志刚解释道。经过他一番细致的检查,发现发动机三缸的连杆瓦磨损严重,若不及时修复,发动机机体很快就会击穿报废。对此,大家对他投去敬佩的眼光。事后,夏志刚主动利用两次学习日,把自己收集归纳的常见故障判断知识向维修工、司机进行讲解,得到了工友和车间、工区领导的称赞。

### 降耗理财持好“家”

铲运机主要担负矿山井下供矿,不仅贵重,其零配件价格不菲。作为班长,夏志刚在零配件领用上,严格遵循“旧的能用不丢弃、坏了修复不领新”的原则。

他常鼓励班员把班里成本当成自己的收入一样对待,对材料备件消耗做到心中有数,杜绝滥用材料,更不能盲目更换设备备件。

为节支降耗,夏志刚总是积极带领班组在班组开展各种各样的修旧利废、小改小革活动。对铲运机降温水箱进行技术革新,加装过滤网,增大散热面,使铲运机水箱使用寿命从3个月提高到8个月;针对5号铲运机变速箱在热车时经常发生无法前进和后退的现象,夏志刚自告奋勇,带领班员挑灯夜战,对该变速箱进行诊断、修复,不仅为工区节约了3万多元的成本,还为南缘负224米分段供矿赢得了生产时间。据统计,2010年以来,夏志刚所在的班组修复发动机11台、差速器23台、水箱12个、过桥65个,增收节支36万余元,被评为矿“先进班组”。

### 甘于奉献传佳话

在铲运机维修班,处处洋溢着和睦的气息。作为班长,夏志刚每天在派班的时候,总是把脏活、累活留给自己,班员生病住院,夏志刚也必定是亲自登门探望。去年冬天,班员张金水的母亲在家摔倒,夏志刚得知后,便同其他三位班员一起冒雪步行10余里,将老人抬送到医院进行检查。

对于班员的事,夏志刚事无巨细,都一一记在心里,而对于自己的事,夏志刚却因为工作繁忙而牺牲了与亲人相聚的

时光。当班长五年来,夏志刚没有一次回家与父母过春节。夏志刚还有一个妹妹,从小兄妹情深,而在1999年年底妹妹远嫁香港的婚礼上,作为新娘的妹妹却没能看到亲爱的哥哥。因为此时的夏志刚正奋战在年终检修现场。今年四月,母亲因突发肝脏疾病在黄陂住院,而他也是因为忙于工作没能在病床前照顾母亲……

论铲运机维修的手艺,夏志刚在矿里、在车间、在班组,可谓是首屈一指,但他从不以此自居。在当班长的五年时间里,他放弃各种评比表彰的机会,默默无闻、无怨无悔、淡泊名利、甘于奉献。“作为一名共产党员就要无私奉献,不能图名图利,只有在工作中尽自己的努力为大家干点事,心里才会踏实。”不善言辞的夏志刚是这样想的,也是这样做的。他用自己的言行感染着身边的每一个职工,凝聚着全班职工无私奉献、团结奋进的力量。

一个人的价值不是看他一生中能做多少惊天动地的事情,而是看他在平凡的岗位上如何把自己份内的事做实、做好。夏志刚,一个普普通通的维修工人,既没有多高的文化水平,又没有过人的智慧,但他以不甘平庸的钻劲,心系班员的情怀和默默奉献的精神,在平凡的岗位上实现了自己的人生价值。

(马永红 周祥)



## A 安全生产月

### 赤马山矿开展“安全生产月”活动

本报讯(通讯员 刘雅清)6月5日,赤马山矿召开“安全生产月”活动动员会。围绕“科学发展、安全发展”的活动主题,该矿下发了《赤马山铜矿2012年“安全生产月”活动安排》的通知。

在动员大会上,该矿要求矿属各单位积极组织和开展安全知识竞赛、安全培训、安全生产达标、安全生产应急预案演练等一系列活动,营造安全生产氛围,促进该矿安全生产顺利进行。为确保活动顺利开展,该矿还成立了以矿主要负责人任组长的“安全生产月”活动领导小组。

### 铜绿山矿露采车间组织职工观看安全教育片

本报讯(通讯员 李杨文)6月8日,铜绿山矿露采车间组织职工在车间政工楼三楼电教室里观看了安全警示教育片和安全片段视频,掀起了新一轮安全教育高潮。

随着该公司和矿“安全生产月”活动序幕的拉开,该车间积极响应安全生产号召,此次组织职工观看安全教育片就是该车间响应矿“安全生产月”系列活动之一。本次活动中,该车间组织方精心选择一些生动感人的事故案例视频进行播放,既有违反交通规章和伤害他人的悲剧,也有酒后驾车血的教训,内容贴合实际,发人深省。一个个活生生的、令人扼腕的事例在职工眼前一一呈现,观看过后,大家不禁议论纷纷,表示今后在工作时,要时刻绷紧安全弦,确保安全生产。本次活动为职工构建了生动有趣的安全文化学习平台,传递了安全生产文化理念,让安全知识潜移默化地融入到职工脑海中。

### 铜山口矿选矿车间落实检查制度保安全

本报讯(通讯员 谢燕)进入6月份以来,铜山口矿选矿车间在部署“安全生产月”工作时,将落实检查制度,确保安全促生产放在了重要位置。截至6月11日,通过车间、工段、班组三级安全检查考核的方式,该车间整体安全形势良好。

该车间以尾砂坝的防洪工作为重点,从加强生产现场管理、领导干部值班、职工安全教育、设备安全管理等方面入手,抓牢抓实安全生产工作。“消灭一处隐患,就是防范一起事故”,车间以此为动力,严格按照要求开展安全检查,针对干堆项目试车,车间以此为重点加强安全监护,做好汛期尾矿库的安全度汛工作,带动车间整体安全工作上台阶。同时要求车间内部要及时治理检查中发现的问题,并根据检查整改要求,从严分析、制定措施、落实责任,在规定的限期内消除安全隐患,确保全车间实现安全生产目标。

### 冶炼厂熔炼车间澳炉工段安全生产月职工忙充电

本报讯(通讯员 陈向东)6月8日,在澳炉主控室,冶炼厂熔炼车间澳炉工段职工正在学习车间刚刚下发的“安全标准化”活动安全考试学习资料。在安全生产月活动中,该工段职工们抓紧时间学习安全和岗位操作知识,忙于给自己充电。

在今年开展的“安全生产月”活动中,熔炼车间组织了形式多样的安全生产知识宣传教育活动,旨在提高职工的安全意识,建立和健全澳炉岗位标准化的安全操作流程,而该车间职工也纷纷利用各种平台和机会,给自己充电。此次下发的学习资料包括了安全生产管理的相关知识、澳炉各个岗位的生产特点及安全处理措施、岗位操作流程等,让职工从中学习和掌握一些安全知识和防范措施。除此之外,澳炉工段还组织开展全员岗位练兵,着重在澳炉副操岗开展一次技术比武。为了备考,各位副操手纷纷利用工作之余学习知识、练习技能。目前,该工段各种形式的安全学习活动开展得有声有色,职工学习劲头十足。

### 稀贵厂铂钯车间精炼班给岗位设备“穿新衣”

本报讯(通讯员 陈芳)稀贵厂铂钯车间精炼班在“安全生产月”活动中集思广义,为保安全、促生产,6月5日,该班组结合生产实际,给岗位设备控制开关穿上“新衣”。

该班组生产过程中使用的化学药剂种类多、数量大,对岗位设备造成较一定的腐蚀。6月5日,该班职工给岗位所有控制开关罩上一层透明塑料袋,为设备穿上“新衣”。目前,此方法已在车间各班组推广使用,在较大程度上减少了设备的腐蚀,延长设备的使用寿命,同时为确保岗位设备的安全运行提供了一定保障。